

港去年GDP增2.5%符預期 | 嫦七明年發射 月球南極找水冰 | 港百人代表團出戰亞冬會

A2

A5

A8

港流感高發上月122人不治 遊日韓歐美等北半球地區高危

香港文匯報訊（記者 劉明、張弦）藝人「大S」徐熙媛因流感併發肺炎病逝，敲響流感警鐘。香港特區政府衛生署衛生防護中心昨日表示，香港和北半球其他國家地區的流感活躍程度目前處於高水平，上月首四周香港已有199宗需入住深切治療部或死亡的成人流感個案，當中122人不治。有傳染病專科醫生指出，目前的流感個案以甲流為主，不少人在遊歷日本期間染病，呼籲市民及早接種疫苗，外遊時帶備抗病毒藥物，以防不時之需。

特區政府衛生署衛生防護中心總監徐樂堅昨日表示，香港自上月初進入流感季節後，成人感染後入住深切治療部及死亡個案合共有199宗，當中超過七成未有接種流感疫苗，當中122人死亡，其中近九成是65歲或以上人士。至於兒童方面，也有9宗嚴重併發症個案，有7宗也未有接種流感疫苗。

一名年初三感染流感入院的年輕女病人向香港文匯報表示，「噁心、上吐下瀉、發高燒，肚子痛，確實很辛苦，兇猛。」她還要接受輸液，「之前我孩子燒到四十多度。」入院後她更發現，病房有不少感染流感的病人。

有病人患甲型流感肺部衰竭

醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾祈殷表示，以上情況不是孤例，他也有名年約30歲、沒有長期病患的女病人，上月不適，先後多次快測也未發現染病，但5天後持續發燒、氣促，到醫院核檢檢測確診甲型流感並併發肺炎，要入住深切治療部，「她到醫院照肺片，兩邊肺已花，到來時已使用高濃度氧氣協助呼吸，到我們治療時已肺部衰竭。」

他引用數據指出，有四成流感個案是20歲至64歲人士，染病後引發肺炎，隨著不少市民農曆新年後外遊返港，預計未來六至八周流感個案繼續上升，他建議市民若連續多日出現感冒病徵未退，應盡快求診接受檢測，避免錯過治療的黃金時間。

香港感染及傳染病醫學會會長林緯遜則指，感染甲型流感的求診患者數目近日持續上升，部分患者曾外遊，呼籲高風險群組持續出現病徵應盡快求醫，服用醫生處方的抗病毒藥物。

徐樂堅指出，現時北半球包括內地、日本、韓國，以至歐洲和北美洲等地的流感活躍程度持續上升或維持高水平，外遊市民應在出發前留意目的地的流感情況，並盡早接種流感疫苗。

（相關新聞刊A6、A7）

編者按

詐騙集團幾通電話就可以騙到事主畢生積蓄，甚至有人傾家蕩產後走上絕路，受害人當中更不乏有識之士。何以詐騙集團能有這種能耐？香港文匯報今起推出一連四輯防詐騙系列報道，透過曾深入園區、熟悉其運作，以及逃出生天的過來人剖析當中的玄機。

本報記者深入黑市調查 賣家2.3萬年費兜售技術

深偽軟件港有售 換臉換聲可亂真



詐騙實錄1

在人工智能（AI）迅猛發展的現今，眼所見未必為實，這是趙父去年經歷兒子被「綁架」虛驚後的最深切體會。當時有人向他發放一段「兒子」赤裸跪地求救的視頻，「綁匪」要求600萬元贖金，救子心切的趙父一度想交錢，幸獲親友阻止，家屬報警後揭發真兒子毫髮無損被騙徒騙到西貢，與外界隔絕通訊才令騙徒有機可乘。該「求救」視頻就是電騙採用「深偽技術」改頭換臉造成。香港文匯報記者深入香港地下市場調查，發現有人公然以3,000美元（約2.3萬港元）年費兜售相關技術，賣家示範製作有關影片，並聲稱能傳授一條龍的「詐騙攻略」，出售大量市民個人資料，包括生活照、手提電話、家庭背景、公司地址、學歷，以至喜好興趣等。

●香港文匯報記者 文禮願

「親生仔我怎會認錯？但原來騙徒的手法已經高超到幾可亂真。」身處佛山的趙父近日接受香港文匯報訪問時慨嘆，目前的騙案手法令人防不勝防。

「睇片」見兒求救 父險交600萬贖金

他兒子阿文（化名）去年來港升讀大學一年級，開學後一個月就爆出「綁架」驚魂，當時身在佛山的趙父接獲一個經由阿文微信賬號的來電，但致電者卻是一名陌生男子，他聲稱阿文欠債被人綁架，要求港幣600萬元贖金。趙父最初不相信拒絕付款，陌生男子於是展示一張「阿文」的裸照，以及一段「阿文」跪地求饒的影片。

趙父表示，「視頻中的男子跟我兒子一模一樣，我怎能不信？」見到該批照片及視頻後，趙父內心動搖，一度計劃張羅贖金救子。在籌措贖金期間，趙父向阿文在港的朋友求助，對方卻覺得事有蹊蹺，代為向香港警方求助。

警方接報後，根據公眾地方的天眼順藤摸瓜，最後發現阿文獨自在西貢灣仔南營地，身上沒有受傷。阿文向警方表示，此前幾天接獲一名自稱是內地公安局官員的來電，指他涉及內地的一宗詐騙案。對方嚇唬稱案件高度機密，阿文必需交出手機，斷絕與所有人的聯繫，以配合調查，其間使用對方提供的手機定時透過「WhatsApp」和「Zoom」與

「官員」視像通話。

就是因為定時的視像通話，令騙徒套取阿文容貌及小動作，有關數據資料足以協助AI系統的深偽技術（Deepfake）更精準模仿阿文的輪廓特徵，偽造一段連親爹也無法識別的假視頻，企圖騙取趙父交贖金。

賣家吹噓：換臉畫面「毫無違和感」

這種深偽技術亦已入侵香港地下市場，香港文匯報記者近日轉轉在一個隱秘的Telegram群組中，聯絡到一名出售有關技術的賣家。對方自稱是「AI換聲換臉專家」，以3,000美元的年費兜售一款被吹噓為「無所不能」的深偽軟件，並聲稱該技術能做到「完全無違和感」的換臉效果。

記者隨後獲邀加入另一個Telegram秘密頻道，群組內的廣告詞充滿了誇張與誘惑。「建構更快，畫面更流暢，相似度更高」；「轉臉和出入鏡頭不穿幫，隨意走動不限制」；甚至聲稱可以「隨意模擬換五官」，這些宣傳語句明顯針對那些對深偽技術有需求，甚至可能心懷不軌的人群。

該名賣家聲稱，該軟件能支援視頻通話、全屏套用、虛擬背景搭建，並能生成「極其自然」的換臉效果。「只需一張照片，就能建模，完全無違和感，任何人都能輕鬆使用！」他之後殷勤地示範，將一段視頻的「男主角」，改頭換臉為任何一名男子。他說：「只要有足夠的數據支撐，包括事主各種神態、小動作，容貌特徵，換臉後做出來的影片毫無違和感。」



●連名人、明星也難逃被「改頭換面」，變成投資群組「代言人」。
香港文匯報記者文禮願攝



●有不法之徒近日在社交群組兜售「深偽軟件」，聲稱只要付出3000美金，即可提供「任換面」技術。
受訪者供圖

賣家自吹

「全能神器」全天候技術支援

香港文匯報記者日前與兜售深偽技術的賣家接觸過程中，對方反覆強調其「高端」定位。他表示，該軟件附帶全天候的技術支援，無論任何問題，都有專業技術團隊「輪值值守」，確保用戶無後顧之憂。當記者進一步詢問是否有不同版本的選擇時，賣家立即補充：「還有DFM版本，每年1,000美元，每個模型另加400美元。」同時，他還暗示這些模型可以根據買家的需求量身定製，並能應用於微信、LINE、Instagram等主流社交平台。

完全無視道德法律

然而，當記者試圖了解軟件的實際

用途與限制時，賣家的語氣顯得有些敷衍；在記者進一步追問軟件是否內置防止濫用的機制時，他含糊其詞僅表示「用戶需要自行負責」。這種態度無疑暴露了黑市交易的真實面貌，只顧兜售產品，完全不考慮技術可能引發的道德與法律問題。

記者的放蛇行動揭開了黑市深偽技術交易的一些特徵。首先，賣家通過誇張的宣傳語句吸引買家，試圖將軟件包裝成「全能神器」；其次，通過高昂的價格營造出「高端技術」的假象；最後，對於技術可能帶來的社會風險與濫用後果，則選擇性忽視或刻意迴避。

●香港文匯報記者 文禮願

測試視像通話真偽小貼士

1. 要求通話對象慢慢用手遮住臉部，這樣有可能使對方的原本樣貌顯現出來。
2. 要求對方移動攝影機，拍攝到另一個人。在這種情況下，深度偽造軟體可能會認錯要換臉的對象「穿崩」。
3. 試要求對方張大口，觀察面部細節有否不正常
4. 觀察皮膚顏色，面部顏色可能與其他部位的膚色（例如脖子、肩膀等）有所不同。
5. 觀察皮膚紋理，過於光滑要提防。
6. 觀察面部特徵，檢查是否有任何不自然的特徵。例如：鬍鬚、眼睛、面部表情是否過於僵硬等。
7. 觀察頭部以下的身體或背景事物是否一直固定不動，出現不協調。
8. 詢問只有你和對方才知道的事實，以驗證對方身份。

●資料來源：警務處、香港網絡安全事故協調中心

觀眨眼嘴形光影效果 細節辨真偽

專家教路

到底「深偽技術」的技術基礎是什麼原理？為何能成功欺騙人類的感官？香港智慧城市聯盟資訊科技管理委員會主席龐博文日前接受香港文匯報記者訪問時分析說，簡單而言，該技術是一種通過人工智能將影像內容改頭換面的技術，甚至連聲音都可以一起改變。

只需擁有一張相片 即刻化身電影主角

他說，市面上雖然有一些專業工具可以幫助識穿深偽內容，但準確率大約僅六成，建議市民接到陌生人傳來的視頻時，應從細節入手，例如觀察影片中人物的眨眼頻率、嘴形同步性以及光影效果，都有助破解假視頻，「早期的深偽技術經常忽略眨眼頻率，導致畫面中人物感覺不太自然。而光影效果方面，如果面部邊緣同背景光線過渡不夠自然，就有可能是深偽技術生成的內容。」

深偽技術目前應用範圍極廣，既可以用於合法的娛樂與創作，也可能被用於非法活動。龐博文舉例，只要用家擁有一張相片，透過深偽技術，相中人的樣貌就能套用到某電影角色身上，「製造出一段影片，就好像他真的成為電影主角。」

除了技術層面的解構，龐博文還分析：「技術的關鍵不單止包括算法的精確性，還需要一個更深層次的原因——人性弱點。」他認為，人類的感官尤其是視覺，容易被表面所呈



●智慧城市聯盟資訊科技管理委員會主席龐博文講解辨別影片真偽知識。
香港文匯報記者文禮願攝

現的內容所迷惑。「當我們看到一段畫面，尤其是熟悉的人或者名人，腦海中會自動將這段內容同真實聯繫在一起。這種心理傾向正是深偽技術能夠得逞的原因之一。」

模仿公司高管聲音 騙取職員匯出巨款

他舉了一個真實案例作說明，「之前有犯罪分子利用深偽技術模仿一位公司高管的聲音，成功騙取公司財務人員匯出巨額款項。」他建議，除了技術層面的監管，還需要建立完善的法律與道德框架，來規範深偽技術的使用。

●香港文匯報記者 文禮願



WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2025年2月 乙巳年正月初七 廿一雨水

4 星期二 大致多雲 寒冷乾燥
氣溫12-17℃ 濕度50-75%

港字第27333 今日出紙2套6大張 港售10元

爆料專線

(852)60635752

wwphotline@tkww.com.hk



立即下載
香港文匯網App